
Tabelle A3.2-2:  �Ursachen für den Erfolg bei der Ausbildungsplatzsuche aus der Sicht von Ausbildungsstellenbewerbern, die zum Befragungs
zeitpunkt eine duale Berufsausbildung absolvierten

„Was hat dazu beigetragen, dass Sie Ihre Ausbil-
dung beginnen konnten? (Bitte kreuzen Sie alles 
an, was zutrifft.)"

Gesamt

darunter differenziert nach:

Geschlecht Alter Schulabschluss
Migrations
hintergrund

Ausbildungsform

weiblich männlich
14 bis  

17 Jahre
18 bis  

19 Jahre
20 bis  

21 Jahre
22 Jahre 
und älter

max. 
Haupt-
schul-

abschluss

mittlerer 
Abschluss

Studienbe-
rechtigung

nein ja betrieblich
nicht 

betrieblich

Sp. 1 Sp. 2 Sp. 3 Sp. 4 Sp. 5 Sp. 6 Sp. 7 Sp. 8 Sp. 9 Sp. 10 Sp. 11 Sp. 12 Sp. 13 Sp. 14

ich entsprach den Vorstellungen des Betriebes /  
der Ausbildungsstätte

72,4 % 74,5 % 70,7 % 78,6 % 69,4 % 71,8 % 59,3 % 55,8 % 79,7 % 86,7 % 74,7 % 61,9 % 79,8 % 38,1 %

ich habe auf meinen Wunschberuf verzichtet 8,9 % 9,7 % 8,3 % 6,9 % 10,1 % 10,9 % 9,2 % 9,2 % 9,0 % 8,7 % 9,1 % 8,3 % 7,7 % 14,5 %

ich werde von der Arbeitsagentur finanziell 
unterstützt 

8,9 % 8,8 % 8,9 % 4,6 % 10,3 % 11,2 % 15,9 % 15,5 % 6,2 % 2,6 % 8,4 % 11,2 % 4,3 % 29,8 %

mein Betrieb / meine Ausbildungsstätte erhält 
für meine Ausbildung von der Arbeitsagentur 
finanzielle Hilfe 

6,7 % 5,5 % 7,7 % 3,7 % 8,4 % 6,7 % 12,9 % 13,6 % 4,0 % ,3 % 6,5 % 7,8 % 2,3 % 27,1 %

ich habe bereits ein Praktikum / eine Einstiegsquali-
fizierung in diesem Betrieb / in dieser Ausbildungs-
stätte absolviert 

26,7 % 25,4 % 27,8 % 30,2 % 25,6 % 24,8 % 22,0 % 35,1 % 24,2 % 16,3 % 25,9 % 30,7 % 28,6 % 18,0 %

andere (Eltern, Freunde, Bekannte) haben sich 
beim Betrieb / bei der Ausbildungsstätte für mich 
eingesetzt 

8,6 % 6,2 % 10,5 % 10,0 % 8,5 % 5,6 % 8,8 % 9,6 % 8,2 % 7,6 % 9,1 % 6,0 % 9,1 % 6,2 %

der Betrieb / die Ausbildungsstätte kannte mich 
bereits von früher

5,7 % 4,2 % 6,9 % 7,1 % 4,8 % 4,6 % 4,7 % 8,2 % 4,8 % 3,2 % 5,9 % 4,9 % 5,6 % 6,2 %

ich erhalte von meiner Familie zusätzlich zur Aus-
bildungsvergütung finanzielle Unterstützung 

7,8 % 7,3 % 8,2 % 7,6 % 7,4 % 9,0 % 7,2 % 7,7 % 7,7 % 9,2 % 8,4 % 4,9 % 7,4 % 9,6 %

ohne Beziehungen hätte ich diesen Ausbildungs-
platz nicht bekommen 

4,7 % 3,9 % 5,3 % 5,2 % 4,4 % 4,4 % 4,5 % 7,0 % 3,4 % 3,4 % 4,8 % 4,0 % 4,7 % 4,8 %

Sonstiges trifft zu 6,6 % 7,7 % 5,7 % 4,2 % 6,9 % 7,8 % 11,5 % 8,3 % 4,8 % 7,5 % 5,6 % 10,9 % 5,3 % 12,3 %

Zahl der Personen (hochgerechnet)1 292.837 130.821 162.016 108.690 100.255 53.492 28.498 101.228 140.970 44.248 239.887 52.841 237.789 55.047

1 Die Summen der Einzelkategorien können aufgrund fehlender Angaben von der Gesamtsumme aller Befragten abweichen. Gewichtete Berechnungen der prozentualen Anteile.			 

Quelle: BA / BIBB-Bewerberbefragung 2008													           
	




